

企业创新管理

创新经济视角下FDI强度与企业自主创新水平的关系

王蕙,张武强

中央财经大学 经济学院, 北京 100081; 安徽财经大学 国际经济贸易学院, 安徽 蚌埠 233030; 安徽财经大学 商学院, 安徽 蚌埠 233041

收稿日期 2013-2-15 修回日期 网络版发布日期 接受日期

摘要 立足创新经济视角, 利用2001-2010年FDI强度和科技创新数据, 构建了联立方程模型, 并运用3SLS法进行了系统估计, 对FDI强度、内资企业技术吸收能力、研发投入等因素对企业自主创新水平的影响以及这些因素之间的相互作用进行了实证分析。结果表明: 创新过程中劳动力和资本是企业提高创新水平的重要因素, 其中资本的创新产出弹性更高; FDI通过技术外溢对内资企业的创新水平产生显著正效应, 其效应大小与内资企业的吸收能力和内外资企业之间的竞争性互动有关; 内资企业技术吸收能力的提高对其创新水平的提升具有非常关键的作用; 内外资企业在研发领域的竞争性互动可以促进双方创新水平的提高, 其中外资企业在创新竞争中的反应能力强于内资企业。最后, 提出了相应的政策建议。

关键词 [FDI强度](#) [自主创新](#) [创新经济](#) [联立方程模型](#) [系统估计](#)

分类号 [F273.1](#)

DOI: [10.6049/kjbydc.2012120602](#)

引用本文: 王蕙, 张武强. 创新经济视角下FDI强度与企业自主创新水平的关系[J]. 科技进步与对策, 2013, 30(8): 90-94.

对应的英文版文章: [2013-08-019](#)

通讯作者:

王蕙

作者个人主页: 王蕙;张武强

扩展功能

本文信息

- ▶ [Supporting info](#)
- ▶ [\[PDF全文\]\(842KB\)](#)
- ▶ [\[HTML\]\(0KB\)](#)
- ▶ [参考文献](#)

服务与反馈

- ▶ [把本文推荐给朋友](#)
- ▶ [加入我的书架](#)
- ▶ [加入引用管理器](#)
- ▶ [引用本文](#)
- ▶ [Email Alert](#)

相关信息

- ▶ [本刊中 包含“FDI强度”的 相关文章](#)
- ▶ 本文作者相关文章

- [王蕙](#)
- [张武强](#)